Texte à erreurs  (niveau difficile)


Il était une fois 2 petits cochons qui partaient découvrir le monde.
En chemin, un cochon rencontra un homme qui transportait de la paille et il lui demanda s’il pouvait lui en donner pour construire sa maison. Le cochon construisit alors sa maison en bonbon.

Le 2ème cochon croisa une dame  qui portait un gros tas de bois. Le cochon lui demanda s’il pouvait lui en donner pour construire sa maison et le cochon construisit sa maison en bois.

Le 3ème chien  vit un homme qui portait beaucoup de briques et il lui demanda s’il pouvait lui en vendre pour construire sa maison ; l’homme accepta et  le cochon construisit un château en briques.

Plus tard, un renard  qui voulait manger des cochons  sortit de la forêt. Il aperçut de beaux petits cochons, bien gras et rondelets, qui jouaient devant leur maison. Il décida d’y aller.

Arrivant à la maison de paille, le loup frappa à la porte et demanda à entrer. Le cochon accepta et ouvrit la porte. Alors le loup décida de détruire la maison en soufflant dessus. Il souffla si fort que la maison s’envola. Le cochon s’enfuit dans la maison de bois pour ne pas se faire manger.

Lorsque le loup arriva à la maison de bois, il frappa pour entrer. Le cochon n’ouvrit pas la porte. Alors le loup se mit à pleurer. Il souffla sur la maison et la cassa. Les 2 cochons coururent très vite jusqu’à la piscine.

 A la porte de la maison en briques, il frappa mais le 3ème cochon ne voulut pas ouvrir. Le loup se remit à souffler si fort que la maison s’écroula.  
Le loup, en colère de ne pas avoir réussi à attraper les cochons, décida de passer par la fenêtre. Il glissa par la cheminée et tomba dans la poubelle. Les cochons mangèrent alors un gros gâteau.
Texte à erreurs  (niveau moyen)


Il était une fois 1 petits  cochons qui voulaient avoir une maison.

Le 1er  cochon rencontra un homme  qui portait de la paille. Avec cette paille, le cochon construisit une maison en bonbon.

Le 2ème chien croisa un homme qui portait du bois. Le cochon lui demanda s’il pouvait lui en donner pour construire sa maison et le cochon construisit sa maison en bois.

Le 3ème cochon vit un homme qui transportait beaucoup de briques.  Avec ces briques,  le cochon construisit un château en briques.

Mais un renard  arriva pour  manger des cochons. 

A la maison en paille, le loup frappa à la porte pour entrer. Le cochon n’ouvrit pas la porte. Alors le loup décida de détruire la maison en paille. Il souffla si fort que la maison s’envola. Le cochon s’enfuit dans la piscine.

Puis le loup  frappa à la porte de la maison de bois. Le cochon ouvrit la porte. Il souffla sur la maison et la cassa. Les 2 cochons coururent très vite jusqu’à la maison de briques.

 A la porte de la maison en briques, il frappa mais le 3ème cochon ne voulut pas ouvrir. Le loup se remit à souffler si fort que la maison s’écroula.  

Le loup, furieux de ne pas avoir réussi à attraper les cochons, décida de passer par la fenêtre. Il glissa par la cheminée et tomba dans une poubelle. Les cochons mangèrent alors un gros gâteau.

Texte à erreurs  (niveau facile)


Il était une fois 1 petits cochons qui voulaient avoir une maison.

Le premier cochon construisit une maison en bonbon.

Le 2ème cochon construisit un château  en bois.

Le 3ème chien construisit une maison en briques.

Mais  un éléphant  arriva car il voulait manger les cochons. 

Le loup frappa à la porte de la maison de paille puis il souffla sur la maison et elle s’envola. 

Le loup arriva à la maison de bois. Il frappa à la porte, puis il mangea la maison et elle se cassa. 

A la porte de la maison en briques, il frappa et souffla sur la maison, qui ne s’écroula pas parce qu’elle était solide.  

Pour attraper les cochons, le loup décida de passer par la fenêtre. 
Il glissa par la cheminée et tomba dans la poubelle.
