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MODULE du domaine « Découvrir l’écrit »

Champ : initiation orale à la langue écrite.
Niveau : moyenne section
Album : Je veux tous mes doudous
Marie-Sabine Roger et Quentin Grégan, Edition Lito.

	Module (objectif spécifique) : Percevoir/construire la notion de ruse dans un album et pouvoir la retrouver dans d’autres albums.

	Compétence attendues au niveau 1 du socle commun :
Lire silencieusement un texte en déchiffrant les mots inconnus et manifester sa compréhension dans un résumé, une reformulation, des réponses à des questions.
Objectifs généraux :
Ecouter un texte lu. Accéder à sa pleine compréhension, le raconter en restituant les enchaînements logiques et chronologiques.
Obstacles à la compréhension :
*Comprendre les intentions des personnages : César veut prendre tous ses doudous, et trouve une solution pour les prendre malgré l’interdiction de sa mère (dissimulation) 

* Notion de ruse : dissimuler pour obtenir ce qu’il veut

* relation de cause conséquence : c’est parce que sa mère ne veut pas qu’il les prenne tous que César va dissimuler ses doudous…
Compétences : 
*écouter et comprendre une histoire adaptée à son âge, en reformulant dans ses propres mots la trame narrative de l’histoire.

*Identifier les personnages quelles que soient leurs désignations (notamment lors des dialogues retrouver qui dit quoi).

*Comprendre les intentions des personnages.




	UNITES D’APPRENDTISSAGE

0 Assurer des connaissances encyclopédiques ou construire un univers de référence destinées à lever les obstacles à la compréhension
1 Se représenter le monde de l’histoire

2 Approfondir la compréhension en ateliers 

3 Faire tenir toute l’histoire dans sa tête 

4 Evaluation en situation de transfert : reformuler, rappel de récit lu par le maître.



	ANALYSE DE L’ALBUM

Résumé : C’est la rentrée, César veut emmener tous ses doudous à l’école mais sa mère lui demande de n’en prendre qu’un. Ne pouvant se résoudre à choisir, il dissimule ses doudous dans ses vêtements.
CARACTERISTIQUE DE L’ALBUM CHOISI :

LE RECIT :

*situation initiale : C’est le jour de la rentrée, César se prépare pour aller à l’école.

*Elément perturbateur : Les doudous ne rentrent pas tous dans son cartable.
*Action : César expose son problème à sa mère qui lui demande de n’en prendre qu’un, à l’école il ne peut pas emmener tous ses doudous. César réfléchit, comment faire ?
*Conséquences de l’action : Il cache ses doudous sur lui dans ses vêtements.
*Situation finale : César annonce à sa mère qu’il est prêt à partir pour l’école. Elle est sensée ne rien savoir.
LES PERSONNAGES ET LES LIEUX

· Les 2 personnages : César, le petit garçon et sa maman.
· Les lieux : tout se passe chez César et sa maman (2 espaces distincts : chambre, cuisine)
· Les objets : le cartable et les différents doudous

LES IMAGES : On peut comprendre l’histoire sans les illustrations, les images collent au texte, seule la dernière image est essentielle puisque le texte ne dit pas ce que César a trouvé comme solution.

LES CONNAISSANCES LEXICALES ET SYNTAXIQUES : vocabulaire proche du vécu des enfants (école, vêtements, sentiments).

LES CONNAISSANCES CULTURELLES : l’univers de l’histoire est en lien avec le vécu de la plupart des enfants : le rituel de l’entrée à l’école maternelle, le lien de certains enfants avec un ou des objets transitionnels comme le doudou.

LES CONNAISSANCES ENCYCLOPEDIQUES (connaissances générales) : Evaluer la capacité d’un contenant en fonction de la quantité de ce qu’on veut y mettre (comprendre que tous les doudous ne peuvent pas rentrer dans le sac). Le principe de dissimulation : cacher quelque chose implique d’agir en dehors de la présence de l’autre.



	Unité O  PREPARER
Objectif : S’assurer d’un univers de référence commun

Situation : Demander aux enfants ce qu’ils emmènent habituellement à l’école. Pour ceux qui ont un sac, on pourra faire un inventaire. Dégager ce qui est utile, autorisé ou non par les parents, ou l’enseignant et pourquoi. Evoquer leurs regrets ou non de ne pas pouvoir emmener « tout ce qu’ils voudraient ».


CHOIX PEDAGOGIQUE : Le texte est raconté ou lu sans les illustrations lors d’une grande partie du module d’apprentissage. Celles-ci seront introduites plus tard (par des reproductions de certaines pages sous forme d’images manipulables),  elles seront utilisées pour travailler la mémorisation des différents moments du récit et le rappel de récit (selon Sèbe et Goigoux).
L’univers est très proche des enfants : l’école, les doudous, la maison, la maman…

Pour être sûr de faire coïncider les représentations de chacun, le maître apportera de vrais objets : cartable, écharpe…

	Unité 1      CONSTRUIRE LE MONDE DE L’HISTOIRE


	Séance 1 :

 A. Découverte de la situation initiale de l’histoire en collectif : Présentation du personnage principal : « Je vais vous raconter l’histoire d’un petit garçon, qui s’appelle César » (montrer une illustration du personnage). L’enseignante poursuit : « C’est la rentrée des classes, comme vous, il va aller à l’école maternelle. Le matin il se réveille, se prépare, prend son petit déjeuner et sa maman lui demande de préparer son cartable ». 

Objectif : Travailler à se représenter la situation de départ  
Déroulement : 
Le maître a préparé un cartable d’enfant avec une écharpe, un goûter, un mouchoir. Le maître lit le passage et invite les élèves à écouter ce que César met dans son sac, lui. « Dans son cartable, César met : son mouchoir, son écharpe, son goûter».

Poursuivre en racontant la suite : César veut prendre tous ses doudous mais il a un problème. Il n’arrive pas à fermer son sac. Son sac est trop petit.
- Faire vivre la situation en actes : L’enseignant présente aux élèves différentes peluches ou doudous et dit « On va imaginer que ce sont les doudous de César». (Le PE a prévu des doudous de différentes tailles). Le maître demande à un élève de venir préparer le cartable, comme César le fait  on constate que tous les doudous ne rentrent pas dans le cartable.
- Travailler le point de vue du personnage : « Vous m’avez dit l’autre jour que vous aussi vous aimez emmener des choses à l’école même si ce n’est pas toujours possible. Maintenant, vous êtes grands et vous savez ce que vous pouvez emmener mais pas César car c’est la première fois qu’il va à l’école maternelle. »
Que nous dit le titre de cette histoire : « Je veux tous mes doudous » ? 
Le maître lit alors le début de l’histoire jusqu’à la page 10 « Tous les doudous ? ».

Les élèves sont alors en réception du langage écrit. L’entrée dans la situation initiale par le travail décrit ci-dessus et qui précède le moment de lecture leur permet de ne pas être perdus par les dialogues entre César et sa maman et de se représenter ce qui pose problème. 

B. Temps en atelier : L’enseignant demande aux élèves de : « Dessiner le cartable de César avec les affaires qu’il veut mettre dedans pour aller à l’école ». 

L’idée est d’amener les élèves à représenter le problème de César, de voir ce qu’ils ont compris de la situation. L’enseignant prend en note les commentaires des élèves sur ce qu’ils ont représenté. 

Il convient de rassurer les enfants sur le fait que l’on n’attend pas que chaque objet soit ressemblant, il suffit de faire une trace qui soit destinée à signifier qu’on a retenu son existence dans l’histoire.
Il est important de renvoyer au texte quand cela est nécessaire (si des éléments du cartable n’existent pas dans l’histoire, ou s’il manque les mouchoirs par exemple).Cela montre la permanence et la fiabilité d’un support écrit pour ce qui est des informations explicites (ce qui a été dit dans l’histoire, c’est écrit là et cela ne change pas, on est forcés d’être tous d’accord). 
Différenciation : En classe à l’accueil ou en APC pour un petit groupe d’élèves qui ne comprennent pas le problème de César lors de la séance 1 (Comprendre que César veut emporter tous ses doudous à l’école en les mettant dans son cartable mais que le cartable est trop petit  et qu’il ne peut pas le fermer).
séance 2 : Les éléments spatio-temporels

1. Lecture la première page de: « Dring le réveil sonne…César saute au bas de son lit. »
 à ...le petit déjeuner. » L’enseignant demande aux élèves : «  A votre avis, il est où César ? c’est quel moment de la journée ? » « Qu’est-ce qu’il fait si c’est l’heure du petit déjeuner ? »
Il s’agit pour les élèves de comprendre des informations implicites : relever les indices qui permettent de comprendre où se trouve César, à quel moment, et se représenter les déplacements qu’il effectue : « Dring…le réveil sonne » « Il saute au bas de son lit »  c’est le matin « vite, le petit déjeuner ». « César court jusqu’à sa chambre », « César revient en boudant ». Poursuivre la lecture avec la page 8, en demandant aux élèves de continuer de faire attention dans ce qui est lu à : ce que fait César et où il est.
Proposer ou faire installer par les élèves dans l’espace de la classe ou en salle de jeux, les différents lieux de l’histoire (sans oublier celui seulement évoqué : l’école). Puis faire jouer les déplacements de César par les élèves.
Séance 4 : Transposition du monde de l’histoire avec de petits objets 

En collectif : miniaturiser les objets pour pouvoir jouer l’histoire avec des figurines ou des marionnettes : que pourrait-on prendre pour faire le cartable, la table, le lit, la chaise… ?
Les élèves proposent des objets de la classe pouvant être utilisé (Jeux légo, dinette etc.)

Séance 3 : Identifier les deux personnages, leur lien de parenté, retrouver ce que dit chacun :
Le maître introduit les figurines des personnages du récit : César et sa mère.
1. Relecture de l’histoire une première fois depuis le début  

2. Avant une seconde lecture : Demander de faire attention à ce que disent les personnages  

3. Lire en invitant les élèves à manipuler la figurine correspondant au personnage qui parle ou agit en fonction du texte lu par le maître. 

On revient sur le dialogue entre César et sa maman : chercher qui dit quoi, en justifiant. Page 12-13. 

4. Vers l’appropriation et la restitution des dialogues par les élèves : 2 élèves volontaires jouent le dialogue guidés par le maître (marionnettes): Que dit César ? « Mon cartable est trop petit ! » … 
Entraînement : Les éléments de  l’histoire : objets, espaces, personnages sont réunis dans une boîte ou un panier et laissés à la portée des élèves pour être utilisés librement à l’accueil ou lors d’un moment de fin d’atelier.


	Unité 2 APPROFONDIR LA COMPREHENSION

· Construire une première représentation d’un personnage (distinguer les deux personnages, ce qu’ils disent, ce qu’ils veulent).

· Commencer à comprendre les intentions des personnages.

· Commencer à comprendre le rapport de cause conséquence : c’est parce que César ne peut pas prendre tous ses doudous et qu’il veut les prendre qu’il doit trouver une idée ; c’est parce que sa maman veut qu’il choisisse un seul doudou qu’il…

· Lexique relatif aux sentiments 

Séance 1 : L’intention et les émotions des personnages à travers ce qu’ils disent et ce qu’ils font. 

En collectif : 
                 * Relire le début de l’histoire et reprise des dialogues entre la maman de César et César (P10 et 11)
- Faire ressentir ou prendre conscience des émotions du personnage : Mimer les comportements de César : bouder, ronchonner, froncer les sourcils. Attirer l’attention sur la manière de lire (en tenant compte des points d’exclamation par ex). Traduire dans le langage des sentiments : tristesse, chagrin, fâché, en colère, mécontent, heureux, déçu

- Amener les enfants à percevoir les points de vue des personnages à partir de leurs actes ou de leurs paroles, comprendre qu’ils ne sont pas d’accord.
Cette séance peut être faite en avant-première en atelier avec des élèves ayant eu des difficultés à comprendre lors de la séance 1, puis fait en collectif avec toute la classe, puis reprise en atelier par petits groupes à l’accueil.  
Séance 2 : Les intentions des personnages 

En collectif lecture de l’histoire jusqu’à la page 17. 
· Relecture depuis le début : PE lit l’histoire et demande à deux élèves de jouer en même temps (déplacement, manipulation des objets, dialogues)

Donc on en était là dans l’histoire : la maman lui demande de ne prendre qu’un seul doudou, elle dit (relire) « Un doudou si tu veux, un seul c’est tout ».

Je vais vous lire la suite et vous allez essayer de comprendre à quoi pense/ réfléchit César. 
· Lecture de la suite (p.12 à 17). 

« Faites attention à ce que disent et pensent la maman et César ».  Page 12, faire retrouver ou commenter l’indice permettant de déterminer où se trouve César pour réfléchir et lorsqu’il parle à ses doudous : « Assis sur le lit… »
· Discussion sur les intentions des personnages 

Amener les élèves à comprendre que César est en train de réfléchir à une solution pour prendre tous ses doudous. Insister sur l’intention de César.
Comment se sent César ? Il est content ? triste ? malheureux ? Qu’est ce qui est dit dans le texte ? 
Si les élèves  ne trouvent pas de réponse en lien avec le texte, relire le passage : « César est désespéré » « pas question! L’école sans les doudous c’est pas drôle ». 
Interroger le désespoir de César. Mimer ce sentiment. Rechercher les causes de son désespoir dans le texte. Recueillir les avis de tous les enfants sans valider. Les inviter à confronter leur point de vue. 

Faire justifier les élèves, les inviter à reformuler les paroles entendues. Dire : « Comment tu le sais ?  Qu’est-ce que j’ai lu qui te raconte cela ? »
Relance de l’adulte : Dans ce que j’ai lu, qu’est-ce qu’elle dit la maman ?...

 « Tu n’as qu’à emmener ton doudou préféré ». A votre avis, qu’est-ce que César en pense ? « Qu’est-ce qu’il va faire à ce moment-là ? « 
Etayage de l’adulte si nécessaire : César réfléchit, il réfléchit à quoi ?  il essaie de choisir un doudou. Est-ce qu’il a choisi un doudou ? (relire si nécessaire pour vérifier). Comment va-t-il faire ? Est-ce qu’il a résolu son problème ?  il a une idée : « Mais, mais, mais oui… il a une idée ! »

Il a une idée pour quoi faire ? Revenir sur le désir de César : emmener tous ses doudous.
Alors que va-t-il faire ? Comment va-t-il faire, sa maman ne veut pas ?
· 1. Emission d’hypothèses en passant par le dessin : Pour permettre à chacun de réfléchir et de proposer son idée :
                - chacun devra réfléchir individuellement et dessiner ce que César a trouvé, représenter cela par le dessin.
          - le maître sera avec un groupe d’élèves qu’il soutiendra dans la tâche.
Consigne : « Vous allez essayer de dessiner l’idée qu’a César, essayer de dessiner ce qu’il va faire d’après vous ». 

L’enseignant annote le dessin des élèves pour être sûr de comprendre l’hypothèse de chacun. Il les classe pour organiser la mise en commun des propositions.
Un temps peut être pris par l’enseignant (récréation des enfants) pour classer les dessins et organiser la mise en commun.

· 2.Mise en commun  des avis des élèves : 
Objectif : Recentrer sur l’intention de César, comprendre l’intention du personnage principal, l’opposition des volontés de chacun des personnages
 (Ce que veut César /ce que ne veut pas sa maman et ce qu’elle lui demande de faire à la place)
Le maître triera les dessins en fonction des hypothèses proposées par les élèves, ils les regroupent par idée commune : Propositions pouvant émerger de la recherche d’un groupe classe :  
* César ne prend qu’un doudou 
*César trouve une solution pour les emmener quand même (plusieurs cartables, un cartable plus grand…)

* Autres propositions : propositions incomprises, ou qui ne répondent pas au sujet.

Les dessins seront collés sur3 affiches distinctes: 1 doudou, tous les doudous et autres idées. 
L’idée est représentée par une image (bulle de BD)         )   Les solutions sont discutées avec un retour possible au texte, les élèves sont invités à argumenter la validation possible ou pas des propositions par rapport à la volonté affirmée de César. La proposition allant dans le sens d’obéir à sa maman ne résiste pas face à ce  qu’il exprime dans le texte …ne prendre qu’un doudou…. « Non pas question !! » p16.
Séance 5 : Découverte de la ruse.  En collectif
Objectif : Comprendre l’intention du personnage : dissimuler les doudous pour prendre quand même tous ses doudous. Découverte de la ruse. 
Compétences : 

- se mettre à la place d’un personnage 

- comprendre le rapport de cause/conséquence : l’action de dissimulation est amenée par la le fait que César veut quelque chose que sa maman refuse qu’il fasse. Elle lui impose sa volonté « 1 seul doudou c’est tout ! ». César a trop envie  d’emmener tous ses doudous. « Non pas question …  d’emmener 1 seul doudou.
Déroulement : 

Retour sur l’histoire : Où nous étions nous arrêtés ? Au moment où César a une idée et vous aviez réfléchi à ce que pouvait  être cette idée, vous aviez fait un dessin.
Reprise des idées uniquement qui correspondent à l’intention du personnage. Ecarter explicitement l’affiche de l’idée qui reste en conformité avec l’injonction de la maman (emmener 1 seul doudou). Les élèves apprennent à mettre à distance l’histoire : un enfant dans un récit de fiction peut chercher à désobéir à sa maman. César cherche une idée, s’il réfléchit c’est qu’il veut trouver une solution pour faire ce qu’il veut : emmener tous ses doudous à l’école.
L’adulte : « Je vais vous lire l’histoire en entier et vous me direz après si vous avez compris ce qu’il a fait, quelle était son idée pour emmener tous ses doudous à l’école ». 
Après la lecture : Demander à des élèves avec le matériel de montrer ce que César a fait.
 Qu’en pensez-vous ? Pourquoi a-t-il fait cela ? (Les mettre  dans ses vêtements, qu’est-ce que cela fait ?) Où était-il pour faire cela ? et sa maman, à votre avis  où était-elle ? est-ce que sa maman l’a vu faire ?

Demander aux élèves de fournir des éléments du texte qui permettent de dire : Quelle était son idée ? Essayez de dire ce que César s’est dit dans sa tête.
Amener les élèves à comprendre que César à trouver une solution pour duper sa mère et prendre tous les doudous quand même. Il a été rusé, quelle a été sa ruse ? Terme attendu : cacher. 
Reprise de la bulle avec dedans César qui a les doudous cachés sur lui, pour illustrer la solution trouvée.
Activités  périphériques : 
*en atelier : Dessiner les personnages de l’histoire pour pouvoir la jouer avec ses propres figurines: la maman, César, et César avec tous ses doudous sur lui.

Discussion avant sur comment représenter César car à la fin de l’histoire, il a tout les doudous sur lui (avec les figurines ce n’est pas facile).  




	FAIRE TENIR L’HISTOIRE DANS SA TETE

Objectif : comprendre l’enchaînement logique des évènements (manifester sa compréhension) et pouvoir raconter une histoire connue. 

Séance 1 

Activité : Reformulation du récit et recherche des illustrations qui correspondent à chacun des moments évoqués. 
 Organisation pédagogique : demi-classe (groupes hétérogènes)
 Aider les élèves à faire du lien entre les différents éléments (construire la relation cause-conséquence), les enchaînements logiques : Il prépare un sac pour aller à l’école. Il ne peut pas fermer son sac, parce qu’il a mis trop de choses dedans. Sa mère ne veut pas qu’il emmène tous ses doudous, alors il doit trouver un subterfuge, une ruse.

Déroulement : Images disposées et affichées au coin regroupement de manière éparses sur le tableau : 
1/ Le PE introduit les images de l’album en disant : « Voici des images avec lesquelles on va jouer à illustrer les différents moments de l’histoire de César, vous allez les regarder et on va vérifier qu’on voit bien tous la même chose et qu’elles peuvent toutes aller avec l’histoire »
Le PE a mis une image intruse afin de s’assurer de la compréhension de la consigne : faire du lien entre les illustrations et l’histoire de César.

Il fait décrire par les élèves chacune des images au choix, il laisse parler les enfants lorsque ce qu’ils voient leur fait évoquer une scène de l’histoire.

Le PE met en question la présence de l’image intruse si cela ne vient pas des enfants et demande : Comment savez-vous que cette image ne peut pas aller pour raconter l’histoire de César ?
 Les images sont retirées du tableau.
2/L’enseignant explicite la seconde phase du travail : « Vous allez essayer de vous souvenir de l’histoire pour la raconter et imaginer dans votre tête l’image qui va bien avec ce que l’on dit. »

Des enfants à tour de rôle viendront prendre l’image qu’ils pensent pouvoir aller au fur et à mesure que l’histoire est racontée : «  Vous allez tous faire attention pour dire si vous pensez qu’il n’y a pas d’erreurs. » 
Le PE lance le moment de rappel de récit : Comment commence l’histoire ?

Réponse attendue des élèves : César se réveille. 

Le PE relance les élèves, sans en dire trop lui-même dans un premier temps,  pour qu’ils poursuivent. Il reprend et reformule « Vous avez raconté : « César se réveille », oui et raconte encore…si rien ne vient alors dire : « Il se réveille… oui et alors qu’est-ce qu’il fait ? » Le PE sollicite les élèves  (1 volontaire ou 1 désigné à tour de rôle) pour  qu’ils choisissent une image qui pourrait bien aller avec ce qu’ils ont raconté. Puis relance : «  et ensuite … souvenez-vous… racontez-moi… » Si rien ne vient, PE dit : « Que fait-il ? » « Qu’est-ce qui se passe alors… »
Propos attendus des élèves : se lever pour aller à l’école, ce qu’il doit faire  pour aller à l’école : Préparer son cartable - Quel est son problème ? … 

Demander aux élèves de justifier avec le texte : « comment on comprend, comment on sait qu’il va à l’école ? » Faire travailler les stratégies de compréhension, les rendre visibles à tous les enfants, ce qui se passe dans leur tête (démarche réflexive). 

En cas d’erreur, ce n’est pas l’enseignante qui valide, c’est le groupe d’élèves qui réfléchit et cherche en rapport avec le texte, l’enseignant peut relire le passage où on en est en disant : « écoutez bien, je relis ce qui est écrit, est-ce que c’est ce que vous avez dit ? » ou est-ce que  l’image que vous avez  choisi est bien celle qu’il faut ? 

Au fur et à mesure que les images sont montrées, elles sont accrochées au tableau. Ensuite le groupe raconte l’histoire à l’aide des images ainsi ordonnées : c’est l’histoire d’un petit garçon qui s’appelle César, il se lève le matin pour aller à l’école… 

Activité périphérique en alternance avec l’activité décrite ci-dessus :

 Réalisation d’une pochette individuelle de l'histoire à emmener à la maison pour raconter à sa famille (ce qui justifie par un projet le travail fait à partir de cet album).

 Organisation : Demi-groupe classe pendant que l'autre partie est en rappel de récit avec les images (faire tenir l'histoire dans sa tête) 

Déroulement : les élèves ont des photocopies des  personnages qu’ils doivent découper et une commande de dessin ou un découpage-collage pour faire le décor des deux espaces de l’histoire : la chambre, la salle à manger. 
Fournir pour  la  « pochette de l’histoire » individuelle, le texte écrit pour que les familles puissent suivre quand les enfants racontent chez eux.
Prolongement : Le texte résumé pourrait faire l’objet d’un travail en production d’écrit (dictée à l’adulte une reformulation du récit par petits bouts, chaque groupe prenant en charge une partie, le langage doit être du langage qui peut s’écrire) ou  en compréhension par le choix de entre 2 résumés (retrouver celui qui correspond à cette histoire avec des élèves bien avancés). 

Activité : Retrouver le bon résumé 

Le PE lit les deux textes (ils doivent être courts). Ecoutez bien les deux textes, il faut retrouver celui qui correspond bien à l'histoire que nous avons lue.

Les élèves doivent justifier leur réponse.

Validation par le groupe.

Le texte sera collé sur la pochette.




	EVALUER LA COMPREHENSION

(voir fichier : Evaluer la compréhension comportant la fiche élève, le protocole et une fiche guide pour analyser le rappel de récit).

	· Vérifier que les obstacles à la compréhension  de l’histoire sont levés.

 Temps 1 : évaluation individuelle 
Rappel du récit : l’élève dit avec ses mots ce qu’il a compris de l’histoire. 

L’enseignant fera expliciter les nœuds de l’histoire par des questions ouvertes si nécessaire pour relancer l’élève.

Temps 2 : en classe entière après évaluation
En collectif

L’enseignant lira les propositions des élèves représentatives de la diversité des réponses aux questions ouvertes et veillera  à poser le problème de la spécificité des personnages, leur rôle dans cette histoire.
	l’élève dit avec ses mots ce qu’il a compris de l’histoire. 

Les enfants évoquent…


	ETRE EN REFLEXION SUR LE MONDE DES HISTOIRES

Retrouver dans d’autres histoires lues : l’idée d’agir selon son désir, sa volonté, d’arriver à ses fins (La ruse : procédé malin, astucieux que l’on emploie pour tromper, dissimuler : feinte, stratagème)

Proposition de récits : Roule galette, Poule Rousse
Ruse par dissimulation, mensonge, manipulation, flatterie…




