LECTURES EN PARTAGE
 Phase 2 : Une fois la rotation des prêts terminée, il s’agit de  faire un retour en classe avec les élèves  sur les albums de la sélection et de prendre en  compte les votes des familles afin de déterminer quel sera le livre retenu pour la suite du projet.
Séances types en classe à partir de chaque album de la sélection :

· Séance de PREPARATION  DES ELEVES 

· Séance  de RETOUR EN COLLECTIF SUR LES AVIS DES FAMILLES à partir des votes (dépouillement des boîtes de vote).
But : Découvrir les préférences des  élèves et des familles
Objectifs : 

Partager une culture commune dans la connaissance d’albums de littérature de jeunesse

Evoquer un album à partir des émotions ressenties

Echanger, donner son avis

Compétences visées :
Parler en restant dans le propos des échanges (l’objet livre)

Identifier l’album évoqué
Restituer les paroles ou les illustrations qui lui appartiennent

Montrer/ évoquer des éléments de l’album (illustrations, texte) dont on a retenu quelque chose, dont on veut parler, pour lequel on a un avis, une émotion etc.
· Temps 1 : PREPARER LES ELEVES - AIDE INDIVIDUALISEE  DANS LA CLASSE :
Il s’agit de permettre à tous les enfants de se sentir concernés et d’avoir les moyens de mieux participer lors des séances qui suivront en collectif à partir des albums de la sélection.

Matériel : 

Plusieurs exemplaires  des albums de la sélection du niveau de la classe concernée.

Organisation pédagogique : 

Petit groupe à l’accueil ou en atelier avec les élèves qui peuvent avoir du mal à s’exprimer.
Au cours d’une semaine.

Propositions de déroulement : 

· Sur la table les albums de la sélection : Les élèves manipulent librement les albums.

L’enseignant réactive de manière ludique la connaissance de l’album que chacun tient entre ses mains et dégage avec  l’enfant des caractéristiques propres à cet album et à son univers (on reconnait le personnage, les couleurs) 

· Chaque enfant dispose d’un exemplaire du livre sélectionné par la classe. L’enseignante leur demande s’ils se souviennent de quel livre il s’agit et les invite à explorer l’album, à en parler chacun leur tour en se servant de l’album lui-même. Elle rebondit sur l’intérêt que peut porter un élève qui n’en dit rien mais reste sur une page en particulier. Elle permet aux élèves de confronter leurs avis.
Temps 2 : 
Organisation pédagogique : en oral collectif pour chacun des albums 
1 séance par album sur la semaine
Matériel : 

1 exemplaire  des albums de la sélection du niveau de la classe concernée.

 Déroulement :

T1 : Présentation de la couverture  de l’un des albums de la sélection. L’enseignante demande aux enfants s’ils se souviennent de son titre, « Alors cet album, il s’appelle comment ?  et de ce qu’il contient. Elle annonce qu’elle le relira après la récréation.
T2 : Ouverture  pour l’un des albums de la boîte aux bulletins de vote (avis j’aime un peu, pas du tout, beaucoup). S’il y a des messages au dos des cœurs, l’enseignante les lira ou aura pris soin de noter leur contenu sur une feuille.
L’enseignante explique qu’il faut trier les cœurs barrés (on n’aime pas) et les cœurs « pas barrés » (on aime un peu ou beaucoup) pour savoir si ce livre a plu à tous les enfants et à leur famille. Les élèves ont chacun quelques cœurs dans leurs mains et  se lèvent par petit groupe pour mettre les cœurs dans l’une ou l’autre des boîtes. L’enseignante explique qu’on ne va garder que la boîte avec les cœurs qui indiquent qu’on aime le livre un peu ou beaucoup. 
Elle conserve  les autres cœurs (on aime beaucoup ou un peu). Elle relance sur la différence de ces cœurs (pour le récit/ pour les images).

L’enseignante redonne à chacun quelques cœurs et invite les enfants à les placer sur l’affiche placée sur une table et comportant deux colonnes pour distinguer ce qui correspond aux images ou à l’histoire.
T3 : Après la récréation ou une autre activité,  l’enseignante reprend l’affiche en collectif et compte combien il y a de grands cœurs et de petits cœurs pour les images puis pour l’histoire. Une estimation du degré d’appréciation de l’album est ainsi constatée.
L’enseignante  demande aux enfants s’ils se souviennent de ce que cela leur a fait quand ils l’ont lu : « Qu’est-ce que cela vous a fait de le lire ? De quoi vous vous souvenez, pourquoi, dites-moi, ou montrez moi… » Elle peut ouvrir le livre à l’évocation des éléments fournis par les élèves.
Puis elle  lit l’album.

Après la lecture, elle relance : « Alors maintenant que je vous l’ai relu, vous avez encore des choses à dire » « Comment sont les images, ce que le livre raconte… »
Elle prend des notes sur les émotions manifestées par les enfants, leurs propos etc.
Temps 3 : Déterminer quel album a remporté le coup de cœur des familles et des enfants

L’enseignante reprend les affiches récapitulant les votes des familles pour chacun des albums.

L’album qui remporte le plus de cœurs pour les illustrations et pour l’histoire, est déclaré comme étant celui pour lequel la classe va travailler à rendre compte de ce qui a été apprécié et faire un objet ou une installation artistique.
Une affiche ainsi qu’un écrit illustré destiné au cahier de vie individuel sont réalisés pour annoncer l’information aux familles.
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