TRAVAILLER LE POINT DE VUE
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	Sur le linteau de la porte, une date gravée : 1656. En 1900, des enfants découvrent la maison en ruines. Une famille la rebâtit et s'y installe... Mariage, naissance, les années passent. 1914 : la guerre éclate apportant deuil et détresse. Mais la vie reprend. Les enfants grandissent. Les moissons se succèdent... 1940 : la guerre à nouveau, malheur, haine, douleur. Enfin, les fusils se taisent. La vieille dame s'éloigne vers sa dernière demeure. On ferme la maison. Une fois encore, ses murs se désagrègent tandis que les temps changent... annonçant son ultime renaissance à l'aube du XXIe siècle.
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	Léon et Elvire grimpent dans une vieille barque et commencent à naviguer paisiblement. Pas pour longtemps: les remous et les alléas de la navigation les conduisent bientôt sur une île pas comme les autres; c'est l'île du Monstril. Ca, il ne le savent pas encore, mais ils vont vite l'apprendre... Qui a dit que les 
garçons
 et les filles étaient empotés et niais de nos jours?
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	" Elle sort un stylo feutre de sa poche. Après m'avoir lissée comme une pomme dans son chandail, elle écrit deux prénoms sur mon dos, Pierre et Claire, qu'elle entoure d'un cœur. " Une pierre, qui passe de main en main, devient tour à tour preuve d'amour, talisman, arme du crime et pièce à conviction...
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	Lundi, j'ai tué un oiseau. C'est vrai. Ellie, ma maîtressse, a sangloté si fort en me serrant contre elle que j'ai cru me noyer. Mais dites-moi, qu'est-ce que je suis censé faire quand une petite boule de plumes m'arrive entre les pattes? Je suis un 
chat
, tout de même. Mercredi, j'ai rapporté une souris morte à la maison. Je ne l'avais même pas tuée mais Ellie a encore beaucoup pleuré. Retrouvez Tuffy dans "Le chat assassin, le retour".
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	La vie de chat peut parfois être magique. Ellie et ses parents partent une semaine en vacances. Je vais pouvoir me dorer au soleil sur les parterres de fleurs, sans leurs réprimandes et leurs cajoleries. Magique, je vous dis. À un détail près : ils m'ont trouvé un chat-sitter, le pasteur Barnham, un vrai tortionnaire. Il m'impressionne assez dans son genre. Entre nous, c'est une furieuse amitié. Je crois que je vais le 
quitter
 pour une perle, Mélanie. Elle m'aime parce que ma fourrure est douce. Je suis un chat, non ? Enfin, j'étais un chat. Car, quand elle me mettra un bonnet en dentelle et commencera à m'appeler Janet, cela sera le début des vrais ennuis. Retrouvez Tuffy dans "Journal d'un chat assassin".
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LA VERITE SUR L'AFFAIRE
DES TROIS PETITS COCHONS





	Vous croyez connaître par cœur l'histoire des Trois Petits Cochonset du Grand Méchant Loup... Sachez qu'il n'y a qu'une seule personne qui connaisse toute la vérité sur cette affaire : Léonard Eugène Loup, lui-même !
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	A onze ans, la petite Verte ne montre toujours aucun talent pour la sorcellerie. Pire que cela, elle dit qu'elle veut être quelqu'un de normal et se marier. Elle semble aussi s'intéresser aux garçons de sa classe et ne cache pas son dégoût lorsqu'elle voit mijoter un brouet destiné à empoisonner le chien des voisins. Sa mère, Ursule, est consternée. C'est si important pour une sorcière de transmettre le métier à sa fille. En dernier ressort, elle décide de confier Verte une journée par semaine à sa grand-mère, Anastabotte. Puisqu'elles ont l'air de si bien s'entendre. Dès la première séance, 
les résultats
 sont excellents. On peut même dire qu'ils dépassent les espérances d'Ursule. Un peu trop, peut-être.
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	«Monsieur le Principal,Un petit mot de Venise où nous sommes bien arrivés. Il fait beau, et le carnaval bat son plein. Transmettez notre bonjour à tous les copains de la classe.Signé : Mathilde, Rémi, Pierre-Paul, les gagnants du concours.P.S. Un détail, cependant, M. Coruscant, le professeur qui nous accompagnait, a disparu cette nuit dans le train qui nous conduisait à Venise. Mais rassurez-vous : nous sommes sur la piste des ravisseurs.»Vainqueurs d'un concours à l'école, Mathilde Blondin, Rémi Pharamon et Pierre-Paul de Culbert (P. P. Cul-Vert) sont partis à Venise avec leur professeur. Dans le train, celui-ci disparaît.
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	Une nuit, Yann réveille ses six frères aînés, tous jumeaux. Il faut fuir leur père a menacé de les tuer. Irrésistiblement attirés par l'Océan, les sept enfants marchent vers l'Ouest.
De l'assistante sociale au routier qui les prend en stop, du gendarme alerté de leur disparition à la boulangère qui leur offre du pain, chacun nous raconte à sa façon un peu de leur incroyable équipée.
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	Variations sur une histoire apparemment simple : une mère et son fils accompagnés de leur chienne, un père et sa fille accompagnés de leur chien se croisent un court moment lors de leur promenade au parc.
Chaque humain va simultanément donner à cet événement banal une tonalité particulière, symbolisée par une police de caractère et une saison de l'âme appropriée : somptuosité de l'automne à l'entrée de la mère, pâle hiver pour le père, hiver aussi pour le garçon mais, dès qu'il rencontre la fillette, c'est le printemps et dès qu'ils jouent ensemble, c'est l'été.
Points de vue portés également sur les images qui adaptent les cadres, ce qu'on décide de montrer, de cacher, à la psychologie des personnages. Allié aux références prises dans l'époque actuelle, l'univers artistique, en particulier surréaliste, soutient le propos par citation, parodies, amalgames, imprégnations ; il alerte aussi. "
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