ENSEIGNER L’ETUDE DE LA LANGUE AU CYCLE 3
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Quelle grammaire enseigner ? Jean-Christophe Pellat 
Déterminant possessif ou adjectif possessif ? Préposition ou adverbe ? Sujet ou groupe sujet ? Complément essentiel ou complément circonstanciel ? Les changements terminologiques survenus ces dernières années ainsi que l'évolution des programmes suscitent de nombreuses interrogations.
Les professeurs de l'école primaire se demandent quelle grammaire enseigner et pourquoi. Cet ouvrage est destiné à répondre aux questions de grammaire, orthographe, vocabulaire que se posent les enseignants. Il propose des clarifications notionnelles et des éclaircissements terminologiques étayés d'exemples précis pour aider l'enseignant à préparer les séances de pratique et d'étude de la langue. Une première partie propose une réflexion générale sur les rapports entre grammaire et linguistique, sur les outils linguistiques, ainsi que sur l'évolution des programmes de français au primaire.
Une deuxième partie, qui constitue le corps principal de l'ouvrage, présente, définit et clarifie les notions en grammaire, orthographe et vocabulaire : Grammaire de phrase, Grammaire de texte et analyse du discours, Orthographe et ponctuation, Lexique. Un index et des renvois systématiques entre les fiches facilitent leur consultation.
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Faire de la grammaire au CE2, CM1 cycle 3, CRDP de Champagne-Ardennes, 05/2010

Étudier la langue, c’est identifier les éléments qui la composent et les nommer, mais c’est aussi et surtout apprendre comment elle fonctionne pour l’utiliser correctement dans une perspective de mieux lire et mieux écrire. Avec Faire de la grammaire au CM1, les élèves apprennent la grammaire et la conjugaison en lisant, écrivant et manipulant la langue, en parfaite conformité avec les progressions établies par le ministère de l’Éducation nationale. Les contenus du programme sont répartis sur cinq périodes de plusieurs semaines. Pour chaque semaine, les séquences de grammaire-conjugaison sont détaillées et des activités de vocabulaire sont proposées. Une situation simple de production écrite, se complexifiant au fil de l’année, permet le réinvestissement des notions abordées dans la semaine. De nombreux exercices consolident les acquis. À la fin de chaque période, une évaluation est proposée. Faire de la grammaire au CM1 est un outil complet et pratique permettant de mettre en œuvre un enseignement structuré de la grammaire, de la conjugaison et de l’orthographe grammaticale. Il fait suite à Faire de la grammaire au CE1 et Faire de la grammaire au CE2, dans la même collection.

1 ouvrage, 312 p Référence 51051B23 Prix 22 euros
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C.L.É.O. concilie une démarche active d'appropriation des connaissances par les élèves et l'entraînement, programmé sur le long terme, de quatre familles de compétences [...]

[...] :

· Compréhension en lecture ;
· Lexique ;

· Étude de la langue 
·         Orthographe.
 Le dispositif comprend un manuel et un aide-mémoire pour l'élève, ce guide pédagogique pour l'enseignant et un site compagnon (http://www.cleofrancais.fr/webapps/cpg2-0/default.asp?idcpg=748) offrant un grand nombre de ressources complémentaires.

Complément indispensable pour comprendre la démarche d'entraînement du manuel de l'élève, ce guide pédagogique :

· expose les principes et les choix spécifiques de C.L.É.O. ;

· facilite le travail de préparation et de programmation grâce à de nombreux exemples et conseils pratiques ;

· décrit précisément le déroulement des séquences d'apprentissage en permettant d'articuler avec cohérence l'utilisation du manuel de l'élève, de l'aide-mémoire et des ressources complémentaires ;

· propose des activités supplémentaires pour enrichir l'entraînement.
Le singulier et le pluriel : 100 activités de réécriture de la GS au CM2. Paris : Hachette, 2008.

175 p. ; 23 cm + 1 cédérom. Pédagogie pratique à l'école. ISBN 978-2-01-171108-3

Résumé : À partir de textes courts inédits, propose aux enseignants des activités réécriture sur les

compétences d'accord avec le groupe nominal. Permet la mise en place d'automatismes pour

appliquer les transformations du singulier au pluriel. Présence d'un tableau récapitulatif des notions

abordées pour chaque texte. Le cédérom rassemble tous les textes proposés
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Un jour un mot : Renée Léon

Cet ouvrage propose plus de 100 activités quotidiennes courtes et efficaces pour apprivoiser la grammaire, la conjugaison, le vocabulaire et l'orthographe au fil des jours : 100 idées pour nourrir des moments quotidiens d'observation réfléchie de la langue; 100 ateliers pour aborder activement les différentes facettes des mots... à travers des situations variées, le plus souvent ludiques. L'auteur fait ici le double pari que la grammaire peut être plaisante en restant exigeante, et qu'il est possible de créer chez les élèves une vraie curiosité pour les mots de leur langue. 


Jeux Etude de la langue

Atelier de l’oiseau magique

· Le défi des sons : lecture et orthographe sur les confusions des sons complexes.

Céline Guillaume- Muriel Symens

· Le tour du verbe : Aborder différents aspects du verbe et de la phrase

· Temps des verbes, terminaisons, recherche du suje, différentes formes de phrases

Laurence Soudier

· Le marché aux mots : jeu de création de phrases simples avec application des accords de base

Florie et Brigitte Conanec

Editions pédagogiques du grand cerf

· L’inspecteur Circonstance s’interroge :

· Jeu d’analyse grammaticale

· Identification du groupe sujet, groupe verbal et compléments

De Françoise Clairet Coloruotolo

Site

 http://grammaire.cycle3.free.fr/
