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LECTURES EN PARTAGE : PROJET PARTENARIAL
Partenaires :
CDDP ST Ouen l’Aumône

Médiathèque de PERSAN 

Bibliothèque de prêt du Conseil Régional

Education Nationale – circonscription H.V.O
Objectifs généraux 
1) Pour les élèves  et leurs  familles
Créer un espace d’échange entre la famille, l’enseignant, l’enfant avec pour médiation le livre.

Permettre aux familles de porter un regard différent sur le livre vécu souvent comme un outil scolaire.

Faire entrer le livre dans les familles et le penser comme un outil d’échange et de plaisir.
Donner envie de découvrir les ressources de la médiathèque seul ou en famille.
Objectifs au regard des programmes  - compétences attendues à l’école 

a la fin de l’ecole maternelle l’enfant est capable de :

- écouter et comprendre un texte lu par l’adulte ;

- prendre l’initiative de poser des questions ou d’exprimer son point de vue.

- produire un énoncé oral dans une forme adaptée pour qu’il puisse être écrit par un adulte.
DESCRIPTIF DE L’ACTION
1ère phase : 
1 : Constitution du corpus de livres :

2 jeux de 4 à 5 albums (sélectionnées par la médiathèque, le CDDP et l’équipe de circonscription) sont mis à disposition dans chaque classe participante. L’enseignant se charge d’établir un planning de prêt pour que tous les enfants et leur famille puissent découvrir ces livres chez eux (un seul livre est prêté à chaque fois et restera en moyenne 3 jours dans les familles). 
Voir annexes : 
1a : fiche des albums sélectionnés 

1b : fiche de pointage des emprunts
1c : affiche de la rotation des prêts. 
2 : Présentation du projet aux familles 
Le temps de lecture en famille se déroule entre novembre et fin janvier. Les familles sont amenées à donner leurs appréciations sur chacun des albums à mesure qu’ils sont rendus. Un système de pochettes individuelles remises à chacun des élèves permet de transmettre les albums, de pointer ceux qu’ils ont eu, de recueillir les appréciations des familles et des enfants. 
Voir annexes : 
2a : photo de la pochette individuelle d’emprunt
2b : photo du panneau de rotation des emprunts
2c : le planning de simulation de rotation des prêts
2d : fiche avec proposition de codage des avis
2e : lettre de présentation du projet. 
2 f: document d’engagement des familles
3 : Modalités de déroulement

La pochette individuelle contient l’album prêté, une enveloppe avec le matériel de vote (cf. annexe 2d en exemple : 2 séries de vignettes avec des cœurs (on aime un peu/beaucoup/pas du tout les illustrations –idem pour l’histoire), une fiche avec les couvertures de chacun des livres de la sélection sur laquelle sont pointés au fur et à mesure les titres emportés par les enfants ( cf. annexe 1a),  la lettre aux parents pour expliquer les modalités de fonctionnement ( cf. annexe 2e) . Au dos des vignettes de vote, les familles peuvent ajouter leurs commentaires écrits. 

Echanger, Partager, Accompagner les familles
L’enseignant accompagnera les familles en échangeant avec elles et mettra en place pour les plus fragiles, les plus éloignées de la culture de l’écrit des Rendez-vous par petits groupes de parents/enfants. Les modalités des rencontres avec les familles au cours de la période de prêt des livres sélectionnés sont déterminées et construites en fonction du contexte de l’école. Elles peuvent être pensées et organisées avec l’accompagnement de l’équipe de circonscription. Le choix retenu par l’équipe d’école peut être  de cibler des familles en particulier pour les recevoir avec leurs enfants sur le temps des APC. 

 Voir annexe :

3a : photo des boîtes de recueil des votes. 
3c : séances APC

Lors du premier retour de livres empruntés, l’enseignant prend un moment en atelier pour découvrir par petits groupes le contenu des pochettes et vider les enveloppes de vote. Ces vignettes de vote sont rassemblées pour chacun des titres dans une boîte prévue à cet effet. 
Voir annexe :

3b : photo des boîtes de recueil des votes. 

Au moment du retour des albums, une gestion doit être organisée. Il s’agit de pointer sur une feuille, les retours des albums devant chacun des prénoms et de vérifier l’état dans lequel il est rendu. 
Ce travail peut être relayé par l’ATSEM ou pour les GS, par les enfants eux-mêmes. Quant au renouvellement du contenu de chaque pochette, il peut être fait par l’enseignant devant les enfants au moins pour la première fois.
Des groupes d’élèves sont constitués de façon à organiser la rotation des prêts pour l’ensemble de la sélection d’albums (le groupe 1 part avec l’album « Loup », le groupe 2 « Bébé chouette » etc.).  Il suffit de déplacer les listes des groupes sur la frise des photos de couverture des albums pour s’assurer que chacun des élèves a pu bénéficier de tous les albums de la sélection ( CF. annexe 1b) .
Afin de conserver la primeur de la découverte du livre par les familles, les livres ne sont pas lus dans la classe au cours de cette première phase.
- 2ème phase : 
1 : Mutualiser, communiquer  les différents ressentis

Une fois que la rotation des emprunts de chacun des livres par tous les enfants de la classe est achevée, l’enseignant fait le point sur le contenu des enveloppes.
Annexe :

1’a : exemple d’affiche pour rendre compte des votes. 
Les albums sont relus au fur et à mesure que les boîtes de vote (urnes) sont dépouillées.  Le résultat du choix fait l’objet d’une annonce officielle par affichage sur la porte de la classe, dans le hall de l’école, dans le cahier de vie des élèves.
1’b : annexe : fiche annonce de l’album retenu par la classe. 
A partir du livre, l’enseignant revient sur ce qui a plu aux enfants et à leur famille. Il organise des moments d’échanges langagiers pour dégager les points qui ont motivés la sélection de cet album. (Ex : humour, personnages qu’ils ont bien aimés, couleur des illustrations etc.)
annexe : 
1’C : séances phase 2 découverte des préférences des familles

- 3ème Phase : 
1 : Créer la réalisation artistique en lien avec l’album choisi
La classe réalise une installation artistique qui tient compte des avis des lecteurs adultes et enfants par un moyen ou par un autre et nous fait découvrir l’album sous un autre regard. Elle sera exposée ensuite à la médiathèque. Les familles sont invitées à l’inauguration par l’intermédiaire d’invitations conçues par les enfants. 
Toutes ces contraintes sont rediscutées et affinées lors des réunions de préparation concernant ce projet avec l’équipe de circonscription et de la médiathèque.
Annexe :

1a : un exemple de travail sur un album sélectionné en PS
2 : Inaugurer, communiquer, accueillir, présenter la médiathèque

L’inauguration de l’exposition est menée par les enseignants de l’école en collaboration avec l’équipe de la médiathèque et un représentant de la circonscription. Un temps de présentation du projet ouvre ce moment avec les familles et les enfants des classes concernées. Une bibliothécaire informe les parents d’élèves sur leur collaboration avec les écoles en général. Elle précise également les modalités d’usage de la médiathèque par les familles elles-mêmes. Elle les invite à inscrire leurs enfants à l’issue de l’inauguration. Des fiches d’inscription sont disponibles sur demande. Les enfants, ce jour-là peuvent être inscrits par leurs parents et repartir avec des albums. 
Le moment fort de l’inauguration s’organise sous la forme d’un parcours consistant à faire découvrir à l’ensemble des familles et des enfants le travail de chacune des classes : relecture par les enseignants de chacun des albums choisis par leur classe, mise en valeur des avis des familles, courte présentation de la démarche ayant motivée la forme de l’installation artistique en rapport avec l’album.
Une organisation sur deux créneaux horaires permet d’accueillir l’ensemble des familles de toutes les classes de l’école. 
Le conseiller pédagogique spécialisé en arts visuels (voir coordonnées à la fin de cette fiche de présentation) se tient à la disposition des équipes pour concevoir des projets d’arts visuels autour de la littérature. 
La nature du  projet de réalisation peut ouvrir à d’autres possibilités de réalisation selon les domaines d’expression ou artistiques visés.
MODALITES DE MISE EN OEUVRE
Nombre de classes possible : 4 classes de ps / 4 classes de ms/gs/ Niveau de classe cible : ps ms gs 

Calendrier : octobre à juin 

Lieu : Médiathèque

Partenariat et engagement mutuel :

· Des temps de concertations entre professionnels:

Pour le bon déroulement et la mise en œuvre de ce nouveau projet, quelques rencontres sont prévues pour finaliser les détails. 

· Des échanges avec les parents et un système de prêt de livres à mettre en place :

Les rencontres avec les familles et les prêts de livres sont réfléchis ensemble pour ne pas alourdir ce projet.

Les séries de livres sont prêtées par le CCDP en grande partie. Une adhésion de l’enseignant ou de l’école auprès du CDDP de Cergy Pontoise conditionne ces emprunts au nom des enseignants portant le projet. 

· La 1ère visite de découverte de la médiathèque est un préalable nécessaire à cette fiche projet, telles que les fiches projet « découverte du livre » et « appropriation du livre » se déclinent.

· Une liste de livres a été arrêtée pour chaque niveau : pour l’année 2013/2014, voici les titres ci-dessous. 
	P.S.
	M.S./G.S.

	Bébé chouette

Loup de O. D’Ouzou

Le vent m’a pris

L’ogre de moufflette papillon
Et le petit dit
	Une histoire très très sombre

Cornebidouille

L’histoire du bonbon

Le petit cochon têtu

Tout un monde


CALENDRIER :
Septembre : 

Découverte et appropriation du projet par l’équipe d’école
Octobre : 

Organisation matérielle : 

- Répartition des sélections d’albums dans les classes

- Préparation des pochettes individuelles et des modalités ou supports de communication aux familles

- Préparation des vignettes et des enveloppes de vote 

Après les vacances d’automne :

Début de la phase 1 : Prêts dans les familles et séances en APC

De Janvier à Février : 

Phase 2 : les boîtes de vote sont dépouillées, le titre sélectionné est annoncé, les points qui ont motivés la sélection de cet album sont dégagés.
Des vacances d’hiver à celle  de printemps :
Phase 3 : Réalisation de l’installation artistique pour l’exposition à la médiathèque

A partir  du retour des vacances de printemps :
Préparation de l’inauguration de l’exposition
Observables pour évaluer l’action :

· Les échanges entre  les familles et l’enseignante de la classe

· L’état des livres lorsqu’ils reviennent des familles et le respect des dates de retour. 

· Les échanges avec les élèves sur les livres lus.

· La participation des parents aux avis sur les livres

· L’inscription et la fréquentation des familles à la médiathèque.

Contacts

Circonscription de l’Education Nationale, Conseillère pédagogique: Marie SATRIN - satrin.marie@gmail.com – Conseiller pédagogique Arts Visuels : Jean-Luk Fages – Jean-luc.fages@ac-versailles.fr - Coordinatrice RRS: Rachel ALIART – rachel.aliart@wanadoo.fr - 01 39 37 91 06

Médiathèque : Virginie ROY -  mediatheque-jeunesse@ville-persan.fr - 01 39 37 46 82   
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